

ре тя е граничила съ Россіѣ; Карпатскы-ты горы и Днѣстръ сж были тѣхна граница. Явно е, че никой другъ не е можалъ да има на Россіѣ толкова силно вліяніе, колко то тая Дръжава. Ами кои сж тии Козаре Несторови? какво е това имя? Естествено е, че отъ Югъ само Българе-ти сж могли да имають толкова силно вліяніе: да не сж Козаре-ти Българе-ти? Или тии сж другъ народъ? Въ таквъ случай дѣ сж тии живяли, каквъ языкъ сж имали, отъ дѣ сж произлязали? Сжще-то ли имъ имя е было Козаре, или нарицателно-то, или чястно-то?

На тья питанія не можемъ изеднѣжъ да отвѣщаемъ; за това трѣбва да испытаме работѣ-тѣ на кжсо.

Источникъ-тъ на извѣстія-та за произлязанье-то на тоя народъ сж Византіици-ти; тии най напрѣдъ спомянуватъ за Козаре-ты около 626 година, когато Козаре-ти дава'хъ помощь на Импер. Ираклія срѣщу Персы-ты. Дѣ сж были най стары-ты имъ жилища, никой не знае; знаяно е само това, че въ послѣдующи-ты столѣтія тии живяли около Черно море, сир. въ Таврическѣ-тѣ губерніѣ, Херсонскѣ-тѣ и въ Бессарабіѣ, когато начнѣхъ да имають работѣ съ Византіици-ты. Тогава единъ отъ Византіици-ты, за да даде помяте за тѣхно-то произлязанье, безъ да знае нито тья мѣста, нито народа, каза весма на кжсо, весма неопрѣдѣленно. Не знаяше дору, на кое врѣмя да отнесе това, че многочисленный народъ Козарскій излязе изъ вѣтрешности-ты на Берзедіѣ или Бергыліѣ, която е прѣва Сармація, въ мѣста-та около Херсонъ и Одесскѣ.

Отъ това, че какъ тии за да дадѣть помощь на Ираклія прѣминали прѣзь Кавказъ въ Грузіѣ срѣщу Персы-ты, заключаватъ, че тии сж живяли въ странѣ отъ самъ Кавказъ, и че нейно-то имя е Берилія. Истина е, че тии сж живяли отъ самъ Кавказъ, нѣ че жилища-та имъ были близо до тья горы, никакъ не слѣдва да заключаваме: зашто а) и да сж живяли по' далечъ отъ тья горы, можяхъ да идѣть на помощь на Императора; б) по' вѣроятно е, че тии сж живяли въ странѣ по' плодороднѣ, по рѣкѣ-тѣ Волгѣ, нежели въ пусты-ты мѣста на сегашнѣ Кавказскѣ губерніѣ; в) Истыѣ Византіецѣ казва прѣва Сармація, или малка, подѣ имя-то на кождо